
 
EXTRACT OF THE COUNCIL MINUTES FOR OCTOBER 5, 2001  

 
 
385f Dr. I.M. Cowan, accompanied by his legal counsel, Mr. N.G. Gabrielson, was 
present at Council to speak to penalty following his plea of guilty to a charge of 
unprofessional conduct in respect to his prescribing and/or providing medication to 
[U.L.] with whom he maintained a sexual relationship. Mr. B. Salte, College legal 
counsel, was also present at this time. 
 
386f Mr. Salte read a joint recommendation from himself and Mr. Gabrielson respecting 
penalty in this case. He reported that Dr. Cowan has been co-operative throughout this 
process [REMAINDER OF SENTENCE DELETED]  
 
[PARAGRAPH DELETED] 
 
MOTION 
 
THAT, pursuant to Section 54(1) of The Medical Profession Act, 1981, Dr. lan Cowan is 
hereby suspended for a period of two months, with the suspension itself suspended on 
the condition that Dr. Cowan has not committed any further actions of unprofessional 
conduct in the period subsequent to June 18, 2001 and will not commit further acts of 
unprofessional conduct for the period ending June 17, 2003. In the event that Dr. 
Cowan does not engage in, and has not engaged in, any conduct within that two-year 
period that results in a finding of unbecoming, improper, unprofessional or discreditable 
conduct, Dr. Cowan will not be required to serve this suspension. If Dr. Cowan is found 
to have committed an act of unbecoming, improper, unprofessional or discreditable 
conduct, and that conduct occurs within the period June 18, 2001 and June 17, 2003, 
Dr. Cowan will, upon being found guilty, be immediately suspended for a period of two 
months pursuant to this motion. 


